

青春“警”色 你我代言

——区公安分局青年民警风采录

□记者 李鑫星 杨长乐 王曦丹 李斌 通讯员 应伟健

青春是用来奋斗的!在区公安分局,有这样一批80、90后青年民警,在最美好的年纪,为了理想与信念,成为一名人民警察,逐步成长为警队的中坚力量。他们传承和践行着警队精神,敢于亮剑、勇于分忧、善于谋划,切实担负起平安奉化建设的责任和使命、为奉化高质量建设现代化健康美丽新城区保驾护航。在五四青年节来临之际,让我们一起走近优秀青年民警,听听他们讲述自己的青春警事。



安保执勤

个人名片:王滕,男,现任岳林派出所巡警中队中队长。曾获个人三等功1次,个人嘉奖4次,先后获得分局优秀人民警察、奉化优秀团员、优秀志愿者等荣誉称号。

青春宣言:你对平安的向往,就是我护航的动力!

什么是一名青年民警应该具备的品质?王滕用3个词回答:



下达指令

个人名片:毛黎杰,男,现为情指联动中心指挥长,曾获个人三等功1次,多次嘉奖;被评为宁波十佳人民满意社区民警、宁波优秀团干部、奉化十佳办案能手。

青春宣言:不畏将来,不念过往。



联系工作

个人名片:胡琼琼,女,现为治安大队综合室民警。曾获个人三等功1次,分局公文写作比赛第一名;微电影《缺口》获宁波市公安局首届剧本大赛三等奖。

青春宣言:心中有束光,眼里有片海。

在公安队伍中有一群默默无闻,在纸与笔、鼠标与键盘中默默耕耘的办公室女警,她们坚守在一线民警的身后,巾帼不让须眉,胡琼琼就是她们的一员。

王滕:坚持使人成长

“谦虚、好学、坚持。”王滕说,“因为年轻所以谦逊,这是对前辈的尊重;无论何时何地,不忘学习;牢记从警时的宣言,不忘初心,无限忠诚,坚持不懈,才能有所获得。”

在一次次转变中成长

2010年前,王滕对于警察这个职业更多的是崇敬,欣赏。而当他通过社会招考成为一名人民警察后,更多的便是责任和使命。

王滕从零开始,在巡警大队主要负责日常巡逻和打处,街头巷尾有他身穿警服昂首阔步的身影,打击犯罪现场也有他矫健的身姿。

在一次次坚持中蝶变

2016年,王滕来到岳林派出所,基层派出所的工作更显繁琐,日常巡逻、接处警、安保等等现场都有着他的身影。

前不久在一场赛事活动中,因为现场人员较多,秩序一时有些许混乱,王滕在现场维持秩序,但依旧有人不断往前挤。这时候,王滕听

见有人说,“大家不要挤,听警察指挥,他们都这么辛苦了,你们不要挤了!”话音刚落,使劲往前挤的一部分人慢慢都安静了下来,秩序渐渐变好。“当时很感动,就觉得我们的工作有人理解,他们主动帮忙一起维持秩序,觉得再苦再累都值得。”王滕说道。

“夏天的时候安保工作最难熬,在现场维持秩序,汗水就从脸上不停地往下掉,衣服被汗水浸湿又被太阳晒干,不断地反复,有时一天矿泉水都能喝掉8瓶。”王滕说道,“在最热和最冷的时候执勤,最考验人的意志,那时候如果有个偷懒的念头,那就没有好好领悟自己这份工作的意义。所以我在执勤中学会了坚持,也在坚持中学会了成长。”

在一次次实践中收获

巡逻、安保、打处,这些岗位都是实打实的工作,你做得好做的不好,老百姓一眼就能看见,他们对于你的肯定,是最直观的表现。

前不久在一场赛事活动中,因为现场人员较多,秩序一时有些许混乱,王滕在现场维持秩序,但依旧有人不断往前挤。这时候,王滕听

见有人说,“大家不要挤,听警察指挥,他们都这么辛苦了,你们不要挤了!”话音刚落,使劲往前挤的一部分人慢慢都安静了下来,秩序渐渐变好。“当时很感动,就觉得我们的工作有人理解,他们主动帮忙一起维持秩序,觉得再苦再累都值得。”王滕说道。

2012年,王滕在办理一起吸毒案时,吸毒人员一直拒不交待,在多次询问后,王滕得知,这名吸毒人员与妻子离异,家中有年幼的女儿和老母亲,自己因为吸毒被抓,最放不下心孩子和母亲。听闻此事后,王滕告诉他,犯了错要受到应有的惩罚,孩子和老人他会帮忙照顾。每年看望这位小女孩,送上学习用品慰问金,开展心理辅导等,这一承诺,一应便是6年。

解决两夫妻因为电瓶车被盗而产生的矛盾;帮助受助者找回丢失的手表……看似一件件的小事,收获的是老百姓满满的感谢。“你对平安的向往,就是我护航的动力!”这是王滕对百姓,对自己的公安事业,最好的回答。

李辰:青春无悔耀警徽



社区走访

个人名片:李辰,男,现为大桥派出所社区中队民警。曾荣获个人三等功1次,多次获得嘉奖,被评为“优秀共产党员”“全局社区警务十佳民警”,获“宁波全市公安机关人民满意社区民警”荣誉称号。

青春宣言:坚守,我一直在路上!

有些微胖的中等身材给人踏实肯干的安全感,笑起来弯弯的眼睛让人感受到亲和力——近日,记者见到李辰时,他正在办公室忙碌着处理手头的案件,电话铃声不时响起,语言简洁明了,思路清晰,办事干脆利落。

扎根基层 化辖区居民“贴心人”

虽然是80后,但李辰已经是一名有着8年从警经历的“社区老民警”了,社区民警的工作多而琐碎,需要极大的耐心。为了让社区百姓平安和谐地生活,李辰总是将社区百姓的烦恼事当作自己的事。

上个月,李辰管辖的阳光社区有两户居民因为漏水问题引起争执和打架,且双方都叫亲戚朋友来帮忙,事态有可能引发群体性斗殴事件。李辰了解到这一情况后就及时赶到现场,同时联系上社区干部,分头劝解,动之以情,晓之以理,圆满

解决了这起邻里纠纷。
“社区工作纵不见底,横不见边,要做好它,一靠责任心,二靠恒心。”这是李辰经常挂在嘴边的话。平日里吃完晚饭,他总要在辖区走街串巷,和社区居民聊聊天,跟村里的老人拉拉家常,跟外来务工者谈天说地。他说:“别小看这种聊天,聊多了群众对你就信任了,很多线索就能在第一时间得知。”

“小李警官刚来的时候,我们担心他年纪太轻,又怕年轻人贪玩,但他用事实打消了我们的顾虑。”一位社区大妈说。

主动出击 做治安环境“净化器”

作为城东警务区的带头人,李辰深知维护城区及周边秩序稳定有着重大意义。

2016年7月,银泰城附近发生一起车内物品被盗案件,经过调阅现场周边监控录像发现了一名可疑男子,但由于监控图像较为模糊,李辰只能将可疑男子所穿的T恤衫牢

记与心中。在之后一次走访工作中,李辰发现了一名穿同款T恤的男子,再组织警力跟随该男子到达所住的宾馆房间后,对该男子与另外两名同住男子进行盘问,发现其中一名男子身上有不明来历的手机。在李辰再三追问下,3名男子当场承认入室盗窃的犯罪事实,成功打掉一盗窃团伙。

短短几年时间,李辰已经成为了一名业务骨干,但他并没有止步于此。今年,他计划依托宁波的数字化平台,采集银泰城商铺信息,方便该区域的治安管理。“虽然工作量很大,推进过程中也有阻力,但我仍在日常工作中抽空将它完善。希望这项工作能成为商业区治安管理的一个样本。”李辰说。

毛黎杰:踏上新征程 展现新作为

微电影男主角

2013年,宁波公安自编自演的首部微电影《回家》,凭着接地气的故事,让人内心充满温暖。这一年,毛黎杰本色出演了《回家》里的男主角——毛祖旺。

《回家》用发生在溪口本地真实故事,讲述了每逢假期,溪口派出所的民警全警备勤投入安保工作的故事。

毛黎杰依旧记得,当他将影片给家人看时,妈妈和姐姐当场看哭了。毛黎杰说:“对于影片中的男主角,家人是深有感触的。刚上班时,每天下班前母亲都会打电话来问回不回家吃饭,以前还会问怎么又不回来,次数多了,母亲也习惯了,也不会问原因了。一个星期没回家,20多天没有回家,2个月没回家……”

回家,对每一个民警来说都是一件奢侈的事情。

高墙里的坚守

2016年10月,毛黎杰离开了溪

口派出所,成为了一名看守所的管教民警。

管教民警这个岗位,毛黎杰是陌生的。他不断请教领导,和同事交流,看同事的工作方法,做一个有心人。经过一段时间的学习、摸索与实践,毛黎杰已经对看守、管教的工作了然于心。工作之余,毛黎杰像一块海绵不断汲取着知识,他通过情感沟通、心理减压、健康关爱等方式,给在押人员生活的希望。

毛黎杰说,每一位在押人员的性格、所犯的罪行不一样,必须“因材施教”。2016年11月,因涉嫌故意杀人被刑拘的钱某(化名)入所,随后转到了毛黎杰管辖的监室。“刚来的时候,他极度抗拒,根本不配合安静坐立,不遵守规定,在监室里随意打架。”毛黎杰说,钱某的到来,让他精神压力非常大。第一个星期,他几乎都守在了看守所里。重点谈话,耐心地开导,一有时间就盯着监室的视频,钱某情绪上稍有波动,就立马进监去看他。慢慢地,毛黎杰

变成了钱某的倾诉对象。

毛黎杰要调走的那一天,钱某满脸泪痕……

指挥中心的故事故

2018年1月,毛黎杰调离看守所,成为情指联动中心一名指挥长。这是一个集指挥、决策、信息研判收集流转的重要岗位。

新岗位新征程,对毛黎杰来说又是一项全新挑战。毛黎杰说,在情指中心的3个月时间里,中心的领导和同事帮助他快速地进入了角色。

3月的一天,情指联动中心接群众110报警称,中塔寺半山腰有精神残疾人持刀自残事件。接警后,情指中心立即启动即时警情快速反应机制,30秒内完成首个指令下达,5分钟内首批警力到达现场,7分钟内夺下精神残疾人手中的刀。

在情指中心的3个月里,毛黎杰先后通过分析研判以及人像比对系统抓获4名网上逃犯,通过有效的指挥决策成功化解多起重大突发事件。

孙奇:刑侦战线上的“信息玫瑰”



讲座授课

力案件顺利破解。”孙奇告诉记者说。

除了日常的工作与参与大案要案的信息侦查工作外,孙奇还要积极配合基层派出所开展各项工作,对于基层派出所提请的查询请求进行查询,研判分析,为基层民警的工作提供各项信息支撑。由于信息中队只有孙奇和她师傅两个人,每当周末或者节假日休息的时候,一旦有同志需要信息侦查方面的帮助,她总会义无反顾地来到单位一头扑在电脑上,通过各种技术手段的综合运用,分析研判出有价值的线索,再反馈给其他同事。

信息工作中的业务好手

“学无止境,没有最好只有更好。”孙奇经常这样勉励和鞭策自己。她对每一一起经手案件都采取“回头望”的方式,总结哪些案件中信息发挥了作用,还需要加强哪些类型的信息工作;哪些案件利用什么方式破案,如何在以后工作中加强此类侦查手段等。此外,2017年省厅主推《浙江省刑侦信息专业应用系统》,在省厅组织的该系统第三阶段建模演示比武中,由孙奇撰写的《阵控交易人员嫌疑度分析模型》获得了第二名的好成绩。

青春宣言:人生如逆旅,我亦是行人。

作为一名刑警,她没有太多擒拿格斗、缉拿罪犯的生动场面,却靠着手中的电脑,为侦查破案提供支撑,把一个个没有温度的海量数据、图像信息,通过不断查询分析、比对,从而得出可以确认和辨识的精准信息,让罪犯无处遁形。她就是孙奇,一位奋战在刑侦信息战线上的“铿锵玫瑰”。

刑侦工作中的幕后英雄

“信息侦查的关键是要争分夺秒与时间赛跑,同时还要保持耐心与细心。特别是社会影响大的恶性案件,信息侦查必须要敢当前锋,助

胡琼琼:青春与使命同行 光荣与梦想相伴

警营玫瑰 铿锵绽放胜巾帼

2012年,胡琼琼通过公务员考试考进了警察岗位,经过4个月新警培训,她开始了女警生涯。2014年,分局举行公文写作比赛,胡琼琼荣获第二名。这以后,她就与材料结下了不解之缘。

写作必须言之有物,不可流于虚空空谈,对于公文写作来说,更是如此。在岳林派出所的2年里,她主动与老民警交流学习,体验接处警、社区警务和刑侦破案,掌控公安工作基础和内容的同时,也为她日后微电影《缺口》的创作提供了温床。2014年,胡琼琼用了1个月时间构思、创作的《缺口》获宁波市公安局首届微电影大赛三等奖(第四名),且为区县(市)级第一名。

存于一屏 满腔热忱笔下留

2014年9月,胡琼琼被调到了公安分局办公室从事文秘岗位。“第一次写局层面材料,写完后交上去,被退回来,按要求修改后,又被退回

来,自己都要怀疑自己了。”同一个材料,重写三四遍,这是对耐心的考验,也是对写作能力的考验。这样的日子周而复始,慢慢地,随着心态以及写作能力提升,这样的情况也在减少。

一周6000字,一个月24000字,一年10万字……“最多跑一次”改革、“平安奉化”建设、“文明城市”创建、“国家卫生城市”创建……我区近年来的重点工作,涉及区公安分局的文字内容或多或少都有她的笔迹。正是因为比别人付出的时间更多、比别人更勤奋更用心,2017年,区公安分局现场公文写作比赛中,其荣获第一名的好成绩。

想前干先 精抠细节臻完美

除了材料的撰写,她还负责各类服务保障工作。内勤、文秘岗位求精、求细、求优是真理,这个过程不亚于“蚕吐丝、蚌砺珠”,在2017年筹备公安分局“最多跑一次”现场会中,她从车辆、会务、材料、设备等

各层面出发,确保会议圆满举行。“每一个成绩,都源于用心。”她说道,“无论多小的细节都逃不过用心的眼睛。”

2018年,胡琼琼被调到了区公安分局治安大队,谈及目标,胡琼琼说,要将本职工作做得出色,将本大队亮点工作发扬光大。

清新文艺 心向朝阳步随风

理享读书会创始人之一,公安分局文学、摄影、心理俱乐部成员,练出马甲线的健身爱好者,眼前侃侃而谈的她浑身散发阳光的气息,总是把自己的行程安排得满满当当,文武皆全,享受充实的乐趣。

理享读书会目前已有100多名成员,举办了34期活动。在繁忙的工作之余,她喜欢用文字记录生活,记录当下的感受,各类杂志、随笔、影评已有40多篇,在各类文学杂志刊登。最近,她又爱上了跳古典舞,身体和心灵总有一个在路上。